

一、甲股份有限公司（以下簡稱「甲公司」）經營一外賣服務的手機 APP，與臺北市上百家餐飲業者合作，手機持有人可免費下載該手機 APP。該 APP 可用以查詢鄰近餐飲業者的資訊，包括營業時間、地點、菜單等等，並可透過該 APP 訂購特定餐飲與線上付款，交易完成後甲公司即安排快遞服務提供外送，針對快遞服務甲公司依運送距離酌收不同運費。此外，針對每筆訂購交易，甲公司另提供有 1% 之紅利點數回饋，用戶另外可針對外送服務的品質與餐飲的內容填寫意見調查，填寫意見另有紅利點數回饋。紅利點數可用於未來訂購餐飲時折抵運費，累積至一定數量尚可用以兌換種類不一的大獎。

甲公司為提供上述服務與計算紅利點數，蒐集了用戶一定數量的個人資料，包括用戶姓名、聯絡電話、住址、電子郵件帳號、信用卡資料、每次訂購所點餐飲、消費金額、消費日期、意見調查內容等等。請問：

- (一) 為優化用戶使用 APP 的體驗，甲公司計畫請甲公司內部的資訊工程人員利用大數據技術分析上述個人資料，以了解個別用戶的消費模式（包括習慣消費日期、偏好餐飲種類等等），進而優化餐飲業者的顯示順序。

試問：甲公司如主張其上述個人資料處理行為，符合我國個人資料保護法第 19 條第 1 項第 8 款「對當事人權益無侵害」，故無需特別取得個別用戶的同意即可處理之，有無理由（20%）？

- (二) 乙股份有限公司（下稱「乙公司」）從事市場分析業務，願以高價向甲公司購買甲公司蒐集的原始個人資料。為此甲公司修改其 APP 的下載程序，用戶下載程式時，須經過以下步驟：

1. 首先跳出使用者條款的頁面，頁面最下端有「我同意使用者條款」的選項，用戶須勾選同意方可繼續下載。
2. 接著跳出獨立記載「用戶同意本公司得基於營利之目的，將本公司蒐集之用戶個人資料有償提供或傳輸至第三人供其營利使用。用戶不同意不影響其使用本公司 APP 之任何權益」的頁面，頁面最下端有「我同意」與「我不同意」兩個選項，用戶須勾選其中一個方可進入下載程序，但不論勾選同意或不同意均不影響進入下載程序。

經統計，85% 的用戶勾選同意、15% 的用戶勾選不同意。

試問：甲公司將勾選同意的用戶的個人資料出售並傳輸予乙公司，是否符合我國個人資料保護法第 20 條第 1 項第 6 款「經當事人同意」？勾選同意的用戶如主張其未詳細閱讀內容，以為未勾選同意即無法下載 APP，故其勾選不構成同意，有無理由（30%）？

參考法條：

- ◆ 個人資料保護法第 19 條：「非公務機關對個人資料之蒐集或處理，……，應有特定目的，並符合下列情形之一者：……八、對當事人權益無侵害。……」
- ◆ 個人資料保護法第 20 條：「非公務機關對個人資料之利用，……，應於蒐集之特定目的必要範圍內為之。但有下列情形之一者，得為特定目的外之利用：……六、經當事人同意。……」

（下接第二題）

見背面

二、若某種宗教或信仰中，含有以科學無法印證之方法，使信徒交付錢財，或使信徒與特定人發生性行為，此時涉案者（如該宗教的「教主」）究竟是否成立犯罪？對此，我國法院歷來著有多則判決。請閱讀以下兩則判決之內容摘錄，以及相關法條後，回答下述問題：

- ◆最高法院 104 年度台上字第 2902 號刑事判決內容摘錄：「而人之智能本有差異，於遭逢感情、健康、事業等挫折，而處於徬徨無助之際，其意思決定之自主能力顯屬薄弱而易受影響，若又以科學上無法即為印證之手段為誘使（例如法力、神怪、宗教或迷信等），由該行為之外觀，依通常智識能力判斷其方法、目的，欠缺社會相當性，且係趁人急迫無助之心理狀態，以能解除其困境而壓制人之理性思考空間，使之作成通常一般人所不為而損己之性交決定，自非屬於自由意志之一般男歡女愛之性行為，而屬一種違反意願之方法。」
- ◆臺灣高等法院臺中分院 101 年度侵上訴字第 1 號刑事判決內容摘錄：「牽涉命理、命運、風水、堪輿玄道之說，既無科學證據證明確為真實，亦無積極證據可證為虛妄，而屬當事人間『接受與不接受』、『相信與不相信』的心理過程。換言之，信者恆信；不信者恆不信，要不能以當事人一方之前相信，之後心生懷疑，即推論他方最初所告玄道之說，係施用詐術詐取財物，否則民間習俗上，寺廟預告某生肖或特定歲數之人，某年太歲當頭或犯沖或流年不利云云，為人施作『安太歲』、『祭煞』、『蓋魂』等消災法事；或針對特定需求之人，點『光明燈』、『平安燈』、『文昌燈』等以祈福，收取對價；一般宗教團體倡言民眾『奉獻』，廣增『福慧』，果均認屬詐欺作為，顯然逸脫於一般民眾之法律情感。」

參考法條：

- ◆憲法第 13 條：「人民有信仰宗教之自由。」
- ◆刑法第 221 條：「（第一項）對於男女以強暴、脅迫、恐嚇、催眠術或其他違反其意願之方法而為性交者，處三年以上十年以下有期徒刑。（第二項）前項之未遂犯罰之。」
- ◆刑法第 339 條：「（第一項）意圖為自己或第三人不法之所有，以詐術使人將本人或第三人之物交付者，處五年以下有期徒刑、拘役或科或併科五十萬元以下罰金。（第二項）以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。（第三項）前二項之未遂犯罰之。」

- (一) 第一則判決認為，若使用法力、神怪、宗教等科學尚無法印證之手段，使人發生性行為，可能屬於違反被害人意願之方法，因此被告有可能成立刑法第 221 條的強制性交罪；第二則判決卻認為，使用同樣的方法取得財物，並不成立刑法第 339 條的詐欺罪。您認為：這兩則判決對於宗教與犯罪的觀點，是否存有矛盾？請附具理由說明。(30%)
- (二) 您認為以上兩則判決，是否符合憲法對人民信仰宗教自由之保障？請附具理由說明。(20%)

試題隨卷繳回